



美丽油溪

油溪镇

聚力“两区两园” 新时代“津北明珠”日新月异

远望油溪，千峰逶迤，江水滔滔，山清水秀。

俯视图容，群楼林立，道路纵横，车水马龙。

翻越华盖山，进入油溪界，山峦起伏，果园披绿，弯弯曲曲的津壁河在此与长江相汇，江沪北线、合璧津、永津三大高速公路在这里交汇，共同见证着这颗“津北明珠”日新月异的变化。

回望2023年，全镇预计实现地区生产总值29.84亿元，同比增长5.5%左右；城镇常住居民人均可支配收入49697元，同比增长5.5%；农村常住居民人均可支配收入28134元，同比增长8%……

一组组令人欣慰的数据、一项项催人奋进的成绩、一项项务实举措，诠释了全镇上下紧扣贯彻落实党的二十大精神，深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，认真落实“五地一城”建设目标，全力以赴抓落实、争先进、做标杆的生动实践，折射出油溪镇经济社会发展的强大韧性与旺盛活力。

眼下的油溪，全镇广大干部群众团结拼搏、踔厉奋发的信心和勇气十足，全镇上下处处涌动着干事创业、百舸争流的滚滚热潮。

产业兴则经济兴，产业优则动能足。

一年来，油溪镇始终把发展的着力点放在实体经济上，推动三大产业齐头并进，全面夯实高质量发展基本盘。

持续壮大工业经济，全镇规模以上工业企业总产值7.7亿元，完成固定资产投资6541万元，同比增长40%。目前，油溪镇国土空间总体规划启动，“新型建材产业园”稳步推进，“重

庆市级中小企业园”建设如火如荼，机制砂、新型水泥砂浆、装配式建筑材料等产业大力发展，拟建成重庆第二机场片区最大的建筑材料供应基地。同时，全镇积极围绕新型建材循环经济产业中小企业集聚区建设，积极开展招商引资，现场考察7批次，解决企业项目用地需求300余亩，发放创业担保贷款21笔384.5万元。

积极培育农业特色产业，完

成农业总产值9.43亿元，同比增长6%。全镇围绕永津路、油滩路两条特色效益农业产业线，建设“两线三园一基地”现代特色农业示范园，主要依托大坡村鹏鼎生态观光园、盘古村花漾盘古观光园、吴市社区桃李种植园“三园”，集中打造三圣、蜂岗、盘古、万团、桥头万亩优质粮油生产基地，逐步形成以大坡村为代表的集体休闲观光、农业体验、新农村建设为主的乡村休闲游，

如今“现代特色农业示范园”初具规模。

服务产业迭代升级，实现社会消费品零售总额17.92万元，同比增长8%。油溪镇积极推进花漾盘古乡村旅游等项目建设，持续完善区域商业体系，大力开展“信息乡村”建设，建成丹凤碑槽新村农贸市场，开通基站4个，申报镇级农村电商服务中心拟建站1个，全面促进文旅融合发展。

积势蓄能 筑牢支撑 产业发展按下“快进键”

内外兼修 精准施策 城乡融合绘就“新画卷”

下穿通道扩建工程，加宽华联公路6.85公里，新建金茶旅游公路4.1公里，硬化三改道路约10公里，新建人户便道23.43公里；升级改造油溪变电站，技术改造油林线、油沱线等2条线路，新投入使用通信铁塔5个。如今，场镇“颜值”全面提升，群众幸福感与日俱增。

乡村治理是乡村振兴的重点工作。油溪镇加快美丽乡村建设，创新乡村治理模式，探索

“院落制”“清单制”，持续巩固提升大坡村市级乡村治理试点示范成效，5个农家院落按区级“津彩大院”指标进行提档升级；取缔流动摊位、占道经营867起，规范管理建新路、广场街便民摊区；认真落实“河长制”“林长制”，实施江津区水环境综合治理工程PPP项目油溪段，长江、璧南河水水质稳定达标；扎实推进农用地土壤污染综合防治，建成低吸附水稻种植示

范区100亩，城乡环境更加宜居。

值得一提的是，油溪镇还搭建“政校企”合作平台，与西南大学、重庆商务职业学院签署战略合作协议，设立新媒体实践基地，建成“渝籍贡桃种植基地”“凤凰李种植基地”，举办“凤凰李采摘节”“江津贡桃园游”“端午龙舟文化旅游节”，乡村振兴取得新成效，金刚社区同麻杠农业专业合作社获评2023年市级农民合作社示范社。

用心用力 踏石留印 民生为本增添“幸福色”

区）示范型退役军人服务站创建，实施农村饮水工程维修养护项目，保障金刚社区、华龙村7000名群众水质安全，人民群众的获得感更足。

社会服务更加优质。油溪镇践行“脚底工作法”，将主题教育与重点工作相结合，现场解决路灯维修、路面硬化、农田灌溉等问题94件，发放补助资金

41.75万元。构建“领导干部带头讲、党校讲师系统讲、基层一线微宣讲”的宣讲模式，运用专题“微党课”、村头小板凳会、“老支书故事会”等群众喜闻乐见方式，覆盖基层党员群众10000多人次，让群众寓教于学。

社会大局和谐稳定。实施“平安乡村·守护家园”视频监控系统建设，严厉打击治理电信网络新型

违法犯罪和养老诈骗行为。构建“居-网-楼-户”四级微治理体系。推行“警格+网格”双网融合模式，依托“一村一民警（辅警）”，以网格为治理单元，选派优秀民警（辅警）对接辖区网格。全镇实现重大安全事故“零发生”，平安稳定形势持续向好。

这一年，群众福祉普惠共享，人民群众幸福成色十足。

活动丰富 品质提升 文化惠民有了“新突破”

镇持续推进聂家大院修复工程，开展应秋旧居修缮前期工作。配合重庆市文物局开展文物发掘工作，油溪镇金刚社区梧桐土遗址出土多件商周文物，丰富三星堆文化考古内涵。

非物质文化遗产取得新进展。江津“几德”小曲酒酿造技艺、“山王店”银丝细面制作技艺、浑水粑制作技艺、猪儿

粑制作技艺、蔑圈粑制作技艺、谷芽粑制作技艺成功申请为非物质文化遗产。

过去一年，全镇开展群众文化活动27场，服务群众近6万人次，群众文化活动丰富多彩。

争先奋进，自当破浪前行。新的一年，油溪镇将深入贯彻落实党的二十大精神，坚持稳中求进工作总基调，完整、准确、全面贯彻新发展理

念，积极融入新发展格局，以更加坚定的信心、更加高昂的斗志、更加务实的作风，积极围绕“两区两园”建设，以项目攻坚推动产业转型，以创新驱动激发产业活力，努力把油溪建设成为经济实力强、生态环境美、乡村治理好、社会文明程度高的“津北明珠”，全力谱写新时代高质量发展绚丽篇章。



江沪北线油溪下道口



果园风光



丰收乐



盘古新村焕新颜

城乡融合发展，是乡村振兴的重要前提。

一年来，油溪镇严格落实江津区城乡融合发展改革“十大行动”安排部署，坚持内外兼修、精准施策，以城带乡、城乡融合，城市发展与乡村振兴相辅相成，处处展现高颜值。

推进城乡基本公共服务融合发展，是城乡融合的重要内容。油溪镇启动高坎片区城市更新项目前期计划，实施成渝线场镇处

民生是人民幸福之基、社会和谐之本。

一年来，油溪镇始终坚持用心用力、改善民生，新增城镇就业1141人，城乡居民参保率均达96%以上。

民生福祉更有温度。油溪镇建成养老服务中心1个、养老服务站5个，打造“老年幸福家园”8个，完成14个全国村（社

乡村振兴，精神文明建设是重要内容。

去年，江津区传统文化促进会油溪分会成立，油溪镇文学艺术界联合会建立，编著《油溪义渡会》，创作金钱板《油溪摆乡》、《油溪十码头》等乡村文艺作品，提升市民文明素质，常态化长效化推进城乡精神文明建设。

文化领域更加多彩。油溪